

фольварке Меречёвщина (Ивацевичский район). Однако до сих пор не решен вопрос создания дома-музея нашего знаменитого земляка. В деревне Скоки (Брестский район) находится усадьба Немцевичей. Родившийся и выросший здесь Юлиан Немцевич был во время восстания адъютантом Костюшко.

Поражение восстания 1794 г. не только изменило политическое положение белорусских земель, но и оказало значительное влияние на культурное развитие нашего края, что нашло проявление в новых тенденциях строительства культовых зданий. После присоединения Брестчины к России здесь фактически прекращается строительство католических храмов, зато активно возводятся православные церкви в неорусском стиле в традициях древнерусского зодчества. Своеобразным явлением в местной архитектуре стала перестройка католических и униатских храмов в православные, что должно было символизировать торжество православия и содействовать усиленной русификации местного населения. Отсюда возникают такие своеобразные архитектурные сооружения как православные церкви в готическом стиле бывшие костёлы (костёл цистерцианцев в д.Вистичи Брестского района, известный с 19 века как Крестовоздвиженская церковь, Буховицкий костёл доминиканцев (Кобринский район), перестроенный в Покровскую церковь).

## США И ВОССОЕДИНЕНИЕ ГЕРМАНИИ

М.В.Стрелец

В научной литературе нет единой точки зрения на предмет отношения Соединенных Штатов Америки к достижению государственного единства Германии. Одни авторы считают, что воссоединение Германии противоречило американским интересам, другие придерживаются противоположного мнения.

На наш взгляд, следует исходить, прежде всего, из главной цели внешнеполитической стратегии США. Весь послевоенный период она состояла в стремлении преодолеть биполярность мира, лишить СССР его сфер влияния, повсеместно внедрить американские ценности. Именно на базе данных ценностей происходило развитие бывшей ФРГ, которая в конце своего существования как магнит притягивала Восточную Европу. Последняя вступала в полосу постсоциалистического развития как раз в то время, когда бывшая ГДР была инкорпорирована в сформировавшиеся в Западной Германии структуры. Воссоединение Германии воспринимается

лось вашингтонскими стратегами как один из этапов на пути строительства единой Европы.

После октябрьской революции 1989 года в ГДР США очень активно советовали Г.Коллю проводить интенсивные переговоры на предмет решения германского вопроса. И в Белом Доме, и в Капитолии не без основания опасались, что вместо Горбачева могут прийти к власти правоконсервативные силы и исторический шанс будет упущен.

Следует отметить, что по вопросу о строительстве немецкого единства у американской администрации были серьезные разногласия с Францией и, особенно, с Великобританией. Тогдашний премьер-министр Великобритании Маргарет Тэтчер развернула невиданную дипломатическую активность с целью замедления темпов воссоединения Германии. В этих условиях американская администрация проявила склонность к разумным компромиссам.

Вашингтон предпринял серьезные усилия и для того, чтобы убедить Москву поддержать членство будущей воссоединенной Германии в НАТО. Учитывая позицию СССР, администрация Буша добилась концептуального прорыва на сессии Совета НАТО, проходившей в Лондоне в начале июля 1990 года. В Кремле поняли, что Организация Североатлантического Договора становится другой, и весь мир стал свидетелем феномена Архыза.

Показательно, что на переговорах по формуле "два плюс четыре" позиция США была более жесткой, чем подход ФРГ. Известно, что Москва была против размещения в восточных землях подразделений бундесвера и НАТО после 1994 г. Бонн первоначально соглашался с этой позицией. Однако американские представители провели целую серию интенсивных консультаций со своими западногерманскими коллегами и ФРГ помняла свою позицию. Согласилось с подходом США и советское руководство, что и было отражено в заключительном документе.

В связи с воссоединением двух немецких государств Вашингтон по новому взглянул на факт нахождения тактического ядерного оружия в центре Европы. Администрация Д.Буша задалась вопросом: "Есть ли смысл в его наличии в данном регионе в условиях, когда обе стороны завершили процесс восстановления государственного единства, а советские войска уходят из восточноевропейских стран?" Стали реальностью сокращения этой категории вооружений, их структурная модернизация.

Конечно, нельзя упрощать механизм формирования американской позиции. Так, государственный секретарь Д.Бейкер был более осторожен, чем президент Буш. Между ними неоднократно возникали разногласия.

Воссоединенная Германия в долгосрочной перспективе явится европейским гегемоном, но не мировой сверхдержавой, так что стратегическим интересам США она противоречить не будет.

## НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ГЕРМАНСКОЙ ПОЛИТИКИ ХРИСТИАНСКО-ЛИБЕРАЛЬНОЙ КОАЛИЦИИ В ФРГ (1982-1990)

М.В.Стрелец

1 октября 1982 года начался отчет правления коалиции партий ХДС, ХСС, СВДП в Федеративной Республике Германия. Главная заслуга данной коалиции - воссоединение Германии, свершившееся 3 октября 1990 года. В настоящих тезисах содержится попытка ответа на вопрос: "Как германская политика федерального правительства повлияла на приближение данного события?"

Сначала оно проводило политику "малых шагов". Бонн предложил Восточному Берлину формулу: непрерывное расширение и углубление гуманитарных связей в обмен на оказание экономической поддержки. Для этой формулы существовала определенная почва. Благодаря "новой восточной политике" социал-либеральной коалиции, правившей в 1969-1982 гг. в ФРГ, гуманитарные контакты стали неотъемлемым элементом германо-германских отношений.

Анализируемая формула была поддержана тогдашним руководством ГДР. Последнее еще до горбачевского нового политического мышления совершило концептуальный прорыв в своих внешнеполитических воззрениях, оставаясь в то же время приверженцем неосталинистской модели социализма.

Та система ценностей, которая была доминантой западногерманской действительности, как магнит притягивала всё нарастающее количество восточных немцев. В ГДР вызревало оппозиционное движение. В 1988-1989 гг. усилилось массовое бегство населения страны на Запад. С января по ноябрь 1989 года ГДР покинули 317000 человек, причем большинство из них в возрасте до 40 лет. Логический результат такого развития - октябрьская реформа 1989 года.

Как только исчезла Берлинская стена, наступил этап "больших шагов" в германской политике Бонна. Был взят курс на формирование как экономического, так в перспективе и политического союза германских государств. Четко улавливая настроения основной массы населения ГДР, которой двигали, прежде всего, социальные интересы, правительство ФРГ